

2025（令和7）年度 第1次八尾市外国人市民会议【会议概要】

时间：2025年10月17日（周五） 晚间7点至8点30分

地点：市政府主楼7楼 701 会议室

出席委员：桑名 惠、瀬戸 徐 映里奈、Jeremy CARLSON、Tikas Ibrahim DARLINGTON、菅原 洪杰、Le Thi Hong Nhung、李 昌宰、三宅 良实、朴 洋幸、王 翠珍、山原 义则（省略敬称）

事务局（人权政策科）：的场部长、寺岛次长兼课长、阪田课长助理、富田组长

观察员（八尾市国际交流中心工作人员）：能势 靖子

1. 会议开始

2. 交付委任状

3. 委员的自我介绍

4. 选举主席、副主席

选举桑名委员担任主席。选举瀬戸 徐委员担任副主席。

5. 关于会议的公开

关于八尾市外国人市民会议，决定会议、会议资料及会议记录原则上进行公开。

6. 关于会议的召开方式

由事务局关于资料3进行说明。每年召开两次。

对八尾市多文化共生推进计划的进度进行管理，并关于八尾市政府的开展活动交换意见。

7. 八尾市外国人市民的现状

由事务局就资料4进行说明。

<疑问解答等>

- 韩国、朝鲜国籍市民数量减少的原因是什么？

⇒（事务局）和八尾市整体人口数量减少的原因一样，由少子高龄化导致。

⇒（委员）归化、儿童加入日本国籍也是韩国、朝鲜国籍市民数量减少的原因之一。

- 近年来中国国籍的经营者数量似乎有所增加，这份资料中有相关内容吗？

⇒（事务局）虽然有所增加，但数量还很少，这份资料中将相关内容列入了“其他”类别。

- 拥有双重国籍的人不算在内吗？

⇒（事务局）将确认是算入日籍还是算入外籍。

8. 关于八尾市多文化共生推进计划2024年度成绩（基本目标3）的报告

由事务局关于资料5及第2次八尾市多文化共生推进计划进行说明。

<疑问解答等>

- 关于“No. 113 促进加入町会”，是否已能推动外国人市民加入？

⇒（事务局）整体而言加入人数出现了减少，我们制作了加入指南宣传页的多语种版，已有外国人加入町会。

- 关于“No. 90 可提供多语种服务的咨询窗口宣传”，是否掌握了外国人因家暴问题提出的咨询数量等事项？该项举措的评价为“A”，其根据是什么？

⇒（事务所）未掌握提出咨询的人员国籍信息。评价的依据不在于咨询数量，而是因为已通过宣传页、网站、SNS 等手段进行了广泛宣传。

- “No. 88 网络歧视的防治举措”的评价为什么是“B”？

⇒（事务局）该项举措的防治对象不仅包括针对外国人的人权侵害，还包括其它所有种类的网络人权侵害。在现行法律制度下，因需兼顾言论自由，导致删除相关上传内容的流程复杂、耗时。针对该问题，国家也正在研究制定相关对策。

9. 意见交流 主题“创造当地外国人市民与日本居民交流的机会”

由事务局关于资料 6进行说明。此外，八尾市国际交流中心的工作人员还介绍了该中心正在实施的项目及活动状况。

〈意见交流〉

- 应举办徒步旅行、农作业等能够一边活动身体一边愉快交流的活动。尤其是农作业，从播种到收获，大家需要集中多次，所以更容易建立人际关系。
- 语言不能是单方面的传授，而是应进行相互学习。
- 即使不策划新的活动，也应努力建立鼓励外国人参与现有的当地运动会、清扫活动、防灾演练等的机制。
- 应在出张所、公园等大家都熟悉的场所举办日本人、外国人相互接触的活动。
- 让外国人策划活动，由当地自治会、国际交流中心提供支持，这样如何？
- 由八尾市策划主办外国人、日本人相互介绍多文化的活动，这个想法应该不错。
- 已在小学开设“国际教室”，为具有外国血统的孩子提供学习、生活支持，但只有外国血统的孩子和相关学校参加，日本孩子并未参与。如果活动的初衷是促进交流，则需要扩大参与者的范围。
- 对于外国人而言，参加町会可以建立与近邻居民的交流、获得信息，因此利点很多。
- 我认为，通过烹饪教室和美食可有效促进交流。
- 直到今天听到说明之前，不知道国际交流中心开展了通过美食促进交流的活动。

我认为这项活动很有意义，应该加大宣传力度。

- 课后儿童室具有外国血统的儿童正在增加，但没有会说多国语言的支援员。或许可在课后儿童室开展交流活动。
- 八尾市有很多留学生，我认为应推动这些留学生参加交流会等相关活动。

10. 其他

- 预计下次会议于 2026 年 2 月左右召开。

11. 会议结束